

## ЮРИЙ ПАВЛОВИЧ ЛИХАЧЕВ (1939—1998)



30 октября 1998 г. на 60-м году жизни скоропостижно скончался один из известных патологоанатомов Юрий Павлович Лихачев. Закончив в 1954 г. I ММИ им. И. М. Сеченова, он стал прозектором Главного военного госпиталя им. Н. Н. Бурденко, в котором под руководством талантливого педагога Р. Д. Штерна формировался и созревал талант Ю. П. Лихачева как прозектора. В становлении Юрия Павловича как патологоанатома широкого кругозора, владеющего различными аспектами секционной и биопсийной работы, большую роль сыграли и главные военные патологоанатомы России — акад. РАМН А. В. Смольянников и доктор мед. наук А. К. Апатаенко. Отлично владея профессией прозектора, Ю. П. Лихачев прошел путь от рядового врача-патологоанатома до главного онкоморфолога Москвы. Заведя патологоанатомическим отделением Московского городского онкологического диспансера, он не прерывал связи со своей морфологической колыбелью — Главным военным гос-

питалем им. Н. Н. Бурденко, в котором он работал вплоть до внезапной кончины.

Юрий Павлович сочетал значительные познания практической патологии с разработкой различных аспектов научной и научно-практической работы. Так, под руководством А. В. Смольянникова и Р. Д. Штерна им была разработана одна из сложнейших проблем кардиальной патологии — клинико-морфологическая характеристика прогрессирующего кардиосклероза, нашедшая свое завершение в защищенной им в 1966 г. кандидатской диссертации, не потерявшей научного и практического значения и поныне. Ряд лет Ю. П. Лихачев работал ассистентом кафедры патологической анатомии ММИ им. И. М. Сеченова, был старшим научным сотрудником Института гигиены труда и профзаболеваний, где разрабатывал сложные проблемы морфологии рака легкого и его патогенеза. Научные интересы Ю. П. Лихачева отличались широтой, что нашло отражение в его работах. Ему принадлежит более 50 публикаций в журналах и руководствах, среди них написанный им совместно с Р. Д. Штерном капитальный раздел об опухолях яичек, семенных пузырьков и полового члена в 1-м издании "Руководства по диагностике опухолей человека" (1971). Ю. П. Лихачев совместно с Н. Н. Гольдбуртом изучили обширный материал по гинекологическому аппендициту ("вторичному аппендициту"), раку Круkenberга, височному артриту.

Юрий Павлович отличался высокими человеческими качествами — гуманностью, отзывчивостью, сочетавшейся с высокой требовательностью к себе и подчиненным.

Память о прекрасном специалисте и человеке Ю. П. Лихачеве будет жить в сердцах его коллег-патологов, клиницистов, друзей и близких.

*Московское общество патологоанатомов, сотрудники патологоанатомического отделения Главного военного госпиталя им. Н. Н. Бурденко*